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Warszawa, 26 czerwca 2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 2928, z dnia 10 czerwca 2024 r., Posłanki na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej Pani Klaudii Jachiry, w sprawie umożliwienia formy pochówków 

poprzez rozsypywanie ludzkich prochów powstałych po przeprowadzeniu kremacji, 

przekazuję poniższą informację.  

Podstawowym aktem regulującym sposób pochowania zwłok jest ustawa z dnia 31 stycznia 

1959 r. o cmentarzach i chowaniu zmarłych (Dz. U. z 2023 r. poz. 887, z późn. zm.). Należy 

jednakże wskazać, że upoważnienie, o którym mowa w art. 12 ust. 4 tej ustawy, ma 

charakter fakultatywny, a do jego realizacji wskazany jest minister właściwego do spraw 

budownictwa, planowania i zagospodarowania przestrzennego oraz mieszkalnictwa 

(obecnie Minister Rozwoju i Technologii) w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw 

zdrowia. Akt ten nie został wydany. Ponadto zauważa się, że powyższe upoważnienie nie 

spełnia wymagań szczegółowego upoważnienia do wydania rozporządzenia, o którym 

mowa art. 92 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. 

Nie ulega wątpliwości, że regulacje objęte powyższą ustawą mają charakter archaiczny i 

powinny być dostosowane do aktualnego stanu prawnego, jak również obecnych realiów. 

Prace w tym zakresie były prowadzone przez Pełnomocnika ówczesnego Prezesa Rady 

Ministrów, który prowadził proces legislacyjny projektów ustaw: o cmentarzach i chowaniu 

zmarłych (UD 278 – poprzedniego wykazu prac legislacyjnych i programowych RM) oraz 

Przepisy wprowadzające ustawę o cmentarzach i chowaniu zmarłych (UD 277 – 
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poprzedniego wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów). Działania te 

nie doprowadziły jednak do zakończenia tego procesu.

Aktualnie prowadzona jest analiza merytoryczna w celu podjęcia decyzji, co do zakresu 

kontynuowania odpowiednich prac legislacyjnych.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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